
मिशन ज्ञान : देश का अपना सू्कल।

D o w n l o a d  M i s s i o n  G y a n  A p p

1. भदंत आनंद कौशल्यायन का जन्म कब और कहााँ ुआआ ाा?
A. 1905, अंबाला जजले के सोहाना (पंजाब)
B. 1910, ददल्ली
C. 1905, बनारस
D. 1915, लखनऊ (A)

व्याख्या : भदंत आनंद कौशल्यायन का जन्म 1905 में अंबाला 
जजले के सोहाना (पंजाब) में ुआआ ाा।

2. भदंत आनंद कौशल्यायन का ननधन कब ुआआ?
A. 1980 B. 1985
C. 1988 D. 1990 (C)

व्याख्या : उनका ननधन 1988 में ुआआ।
3. ननम्न में से कौन-सी कृतत भदंत आनंद कौशल्यायन की है?

A. गुनाहों का देवता B. आपका बंटी
C. दभक्षु के पत्र D. गोदान (C)

व्याख्या : उनकी प्रमुख कृततयों में ‘दभक्ष ुके पत्र’, ‘जो फूल न 
सका’, और ‘बहानेबाजी’ सम्मिललत हैं।

4. पदहए का आतवष्कार करने वाले को
A. पदहए का आतवष्कार करने वाले को
B. आग और सुई-धागे का आतवष्कार करने वाले को
C. खेती के साधन बनाने वाले को
D. तवनाश के साधन बनाने वाले को (B)

व्याख्या : लेखक ने आग और सुई-धागे के आतवष्कार को 
सबसे बडा आतवष्कार माना है।

5. संस्कृतत नकसे कहा गया है?
A. दूसरों के ललए नकया गया आतवष्कार
B. वह योग्यता या प्रेरणा जजसके बल पर आतवष्कार 
होता है
C. तन को ढकने की कला
D. शीतोष्ण से बचने का उपाय (B)

व्याख्या : संसृ्कतत वह योग्यता या प्रेरणा है जजसके बल पर 
व्यजि आतवष्कार करता है।

6. सभ्यता नकस ेकहा गया है?
A. जो मनुष्य जीवन के ललए उपयोगी है
B. जो संस्कृतत द्वारा आतवष्कृत है
C. जो खोजा गया है
D. उपरोि सभी (D)

व्याख्या : सभ्यता वह है जो संस्कृतत द्वारा खोजी और 
आतवष्कृत होकर समाज के ललए उपयोगी बनती है।

7. वैज्ञाननक-सभ्यता का सम्बन्ध नकससे है?
A. धमम से B. तवनाश के साधनों से
C. खान-पान से D. केवल जशक्षा से (B)

व्याख्या : वैज्ञाननक-सभ्यता का सम्बन्ध तवनाश के साधनों से
बताया गया है।

8. नकस ेवास्ततवक संस्कतृ व्यजि कहा गया है?
A. जो पूवमजों से तमली वस्तु का उपभोग करे
B. जो नकसी नयी चीज़ का आतवष्कार करे
C. जो केवल धनवान हो
D. जो शासन करे (B)

व्याख्या : लेखक के अनुसार, वास्ततवक संस्कृत व्यजि वह 
है जो नकसी नयी चीज़ का आतवष्कार कर।े

9. आतवष्कार का प्रेरक कारण क्या माना गया है?
A. मनुष्य की आवश्यकता B. शौक़
C. संयोग D. परपंरा (A)

व्याख्या : आग और सुई-धागे जैसे आतवष्कार का पे्ररक 
कारण मनुष्य की आवश्यकता मानी गई है।

10. “जजस योग्यता, प्रवृजि या प्रेरणा के बल पर आतवष्कार 
ुआआ” — इस वाक्य में प्रयुि वाक्य भेद कौन-सा है?
A. सरल वाक्य B. तमश्र वाक्य
C. संयुि वाक्य D. संलक्षप्त वाक्य (B)

व्याख्या : इसमें एक मुख्य और एक उपवाक्य है, इसललए 
यह तमश्र वाक्य है।
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